Тема урока: Фотография как вид искусства
Цель урока: формирование у учащихся общего представления о фотографии как виде искусства.
Задачи:
-актуализировать представления о фотографии (история создания);
-развивать умения различать жанры и виды фотографии, расширять представления учащихся о специфике выразительных средств и образной природе живописи и художественной фотографии;
-формировать умение выражать оценочные суждения в процессе восприятия произведения фотоискусства;
-воспитание эстетического отношения к действительности, практической деятельности и произведениям искусства;

-формирование ценностных ориентаций, уважения к культурному и историческому наследию.
Тип урока: комбинированный урок
Учебно-методическое и техническое обеспечение урока:

учебное пособие для 6 класса «Искусство (Отечественная и мировая художественная культура)», рабочая тетрадь для 6 класса «Искусство (Отечественная и мировая художественная культура)», план-конспект урока.
Материалы и оборудование: телевизор, ноутбук, художественно-иллюстративный и раздаточный текстовой материал.

Эпиграф: «Нет такого жанра – художественная фотография, но фотография может быть искусством» (С Савес)
Ход урока
1.Организационный момент
Входит учитель с фотоаппаратом на груди и читает стихи:
Живи свой век грешно и свято,

Недавно жители земли,

Придумав фотоаппараты,

Залог бессмертья обрели.

Что зеркало!

Одно мгновенье,

Одна минута истекла,

И веет холодом забвенья

От опустевшего стекла.

А фотография сырая,

Продукт умелого труда,

Наш облик точно повторяет

И закрепляет навсегда…
Учитель: В современном мире нас окружает множество фотографий – рекламные изображения, фотоафиши, фотоснимки, сделанные собственноручно. Увидев что-то необыкновенное и прекрасное, человек стремится зафиксировать свои впечатления, сделав фотоснимок. Но мало кто знает, что фотография может быть представлена как искусство. Не случайно известный фотограф Сеппо Савес сказал: «Нет такого жанра – художественная фотография, но фотография может быть искусством». Фотография – документ или искусство? Вопрос, на который нам сегодня предстоит ответить.
2.Подготовка к работе на основном этапе урока
2.1.Актуализация знаний учащихся

Учитель:
- Какую роль играет фотография в жизни человека? 
- В каких сферах деятельности используют фотографию? 
- Какими качествами должен обладать фотограф?

2.2.Мотивация деятельности учащихся

Учитель: Нравится ли вам фотографировать? Что именно?
Учащиеся показывают фотографию, выполненную ими самими и описывают 
амоопределение к деятельности. 
Тема:  Художественная  фотография  –  как  жанр  изобразительного 
искусства глазами наших земляков. 
Работа по теме. 
Попытайтесь  сами  ответить  на  вопрос:  какими  качествами  должен 

обладать фотограф? 
Качества фотографа: 
подмечать в окружающей жизни то, мимо чего другие пройдут, не  заметив, 

что может стать объектом для 


её, раскрывая сюжет, идею и особенности.
2.3. Целеполагание деятельности учащихся
Учитель: Ребята, согласны ли вы с высказыванием Анри Базена «Фотография мумифицирует время»?
Учащиеся высказывают свое мнение.

Учитель: Актуально ли сегодня искусство фотографии для вас? Для чего вам нужно разбираться в фотоискусстве?

Учащиеся высказывают предположения (поможет создавать хорошие фотографии…)

Учитель обобщает ответы: Фотография – интересный и актуальный вид искусства. Она может отображать как объективную реальность, так и видение мастера. Что человек увидит на фотографии, во многом зависит от фотографа. Все великие мастера мира в своих работах оставляют некоторую недосказанность, это производит впечатление на зрителя. Все фотографии имеют ценность для их создателей. Если снимок сделан на высоком художественном уровне, он будет привлекателен и для других людей. Как сделать свои работы выдающимися – вопрос, который занимает начинающих и зрелых фотографов.
3.Изучение новой темы
Учитель: Понятие «фотография» происходит от двух слов «свет» и «пишу». Свет проникая через отверстие объектива в тёмное пространство камеры, попадает на чувствительную поверхность, объектив закрывается и изображение сохраняется. Первый снимок был сделан в 1822 году французским изобретателем Жозефом Нисефором Ньепсом. Чтобы сделать первый снимок «Вид из окна», изобретателю понадобилось восемь часов. Фото было сделано на оловянную пластинку, покрытую тончайшим слоем битума. 
Учитель демонстрирует фотоаппарат Ж.Н.Ньепса и его первую фотографию «Вид из окна».

Учащиеся знакомятся с изображением, рассуждают в чем заключалась ценность снимка.

Учитель: Первый цветной снимок создал Джеймс Клерк Максвелл. Он собрал одно изображение из трех снимков разных цветов и демонстрировал его на специальном экране с подсветкой. 

Учитель показывает работу Д.Максвелла «Трехцветный бант».
Во время зарождения фотографии существовало мнение о том, что искусством может быть лишь рукотворное произведение. Изображение же действительности, полученное с помощью технических физико-химических методов, не могло даже претендовать на подобный статус. И хотя уже первые фотографы, тяготевшие к художественности изображения, проявляли немалую композиционную изобретательность для отображения реальности (порой изменяя её до неузнаваемости), в систему общественных ценностей и приоритетов в роли одной из муз фотография долго не вписывалась. Многие считали, что фотография убивает живопись и рисунок.
лучшие  платья,  вперились  бы  в  одну  точку,  застыв  без  движения  и  мысли 

перед пугающей вспышкой, и впечатали в вечность свой пошлейший  вид на 

фоне  аляповатой  мишуры  декорацией  ателье,  столь  же  оскорбляющих 

хороший  вкус,  как  и  сами  физиономии  фотографируемых.  Искусством 

считалось  только  то,  что  изготовлено  вручную.  Фотография  же 

принадлежала  к  техническим  изобретениям.  Поэтому  долгое  время  ее  не 

рассматривали как вид искусства. 
Фотография  не  претендует  на  создание  обобщенной  картины 

действительности,  основные  ее  достоинства  –  документальность, 

правдивость  и  реалистичность,  а  главная  задача  –  запечатлеть  отдельный 

момент,  мгновение,  подметить  необычное  в  обычном.  Когда-то  герой 

немецкого  писателя  18  века  Гете  –  знаменитый  Фауст  –  воскликнул: 
«Остановись  мгновенье,  ты  прекрасно!».  Если  бы  автор  Фауста  жил  на 

столетие позже, то он бы увидел воочию, как сбылась мечта его героя! 
Давайте порассуждаем, что позаимствовала фотография у живописи? Чем они различаются? 
Учащиеся высказывают свое мнение.

Учитель: Как вы думаете, что объединяет эти фотографии? (обычная жизнь, реальность)
Вы правы, фотография отражающая - реальность и обыденности жизни – называется документальной. Документальная фотография направлена на фиксирование объективной реальности, ее ценность - в запечатлении сиюминутности жизни, буквальности изображения.

Что же такое художественная фотография? Какова цель ее создания?
Художественная фотография – это отражение собственного видения авторов, их отличает наличие художественного образа. Фотохудожник предлагает нам по-новому видеть и воспринимать действительность.
Фотография  переняла  у  живописи  жанры,  композиционные  приемы, 

различные  комбинации  света  и  тени  в  освещении  объекта.  Кроме  того, 

фотографы  привлекали  к  процессу  исправления  различных  недостатков 

фотоизображений – ретуши. При постановочной фотографии фотографы, как 

и художники, делали предварительные эскизы своих произведений.

Динамическая пауза. 
 Дети  встают  из-за  парт.  Закрывают  глаза.  Звучит    музыка  Э.  Грига 
«Утро».  Учащиеся действиями выполняют то, что говорит учитель. 
"Вы - фотохудожник. Давайте нарисуем в своем воображении картину. Это 

будет  весна.  Рисуем  траву  слева  -  направо.  Трава  у  каждого  фотохудожника 

разная: у кого-то высокая, у кого-то низкая, в тёмных или светлых тонах, густая 

или редкая. Теперь рисуем небо. Светлое, с лёгкими перьями облаков. Выглянуло 

солнышко.  Рисуем  его  яркие  и  длинные  лучи.  Вдруг,  ваша  картина  ожила.  Вам 

тепло  и  светло  под  солнцем.  Его  радужные  блики  освещают  всё  вокруг.  Вы 

зажмурились. И не заметно для себя открыли глаза. 
В  течение 5  минут  дети  слушают музыку.  После  чего,  учитель  предлагает 

рассказать  им,  что  нарисовало  их  воображение  при  прослушивании  данной 

композиции. Дети рассказывают свои впечатления. Тихо садятся за парту. 
Динамическая пауза. 
 Дети  встают  из-за  парт.  Закрывают  глаза.  Звучит    музыка  Э.  Грига 
«Утро».  Учащиеся действиями выполняют то, что говорит учитель. 
"Вы - фотохудожник. Давайте нарисуем в своем воображении картину. Это 

будет  весна.  Рисуем  траву  слева  -  направо.  Трава  у  каждого  фотохудожника 

разная: у кого-то высокая, у кого-то низкая, в тёмных или светлых тонах, густая 

или редкая. Теперь рисуем небо. Светлое, с лёгкими перьями облаков. Выглянуло 

солнышко.  Рисуем  его  яркие  и  длинные  лучи.  Вдруг,  ваша  картина  ожила.  Вам 

тепло  и  светло  под  солнцем.  Его  радужные  блики  освещают  всё  вокруг.  Вы 

зажмурились. И не заметно для себя открыли глаза. 
В  течение 5  минут  дети  слушают музыку.  После  чего,  учитель  предлагает 

рассказать  им,  что  нарисовало  их  воображение  при  прослушивании  данной 

композиции. Дети рассказывают свои впечатления. Тихо садятся за парту.

4.Первичное закрепление изученного материала
Работа с тетрадями (с.112 зад.2, с.113 зад.3)

Учитель: Рассмотрите графические изображение в рабочих тетрадях: цветы и машины. Охарактеризуйте изображения, опишите наиболее выразительные снимки.
Учащиеся выполняют задания в тетрадях, устно поясняя свой выбор.

Учитель: Основными жанрами фотоискусства являются: фотопейзаж, фотопортрет, фотонатюрморт, фоторепродукция.
Учащиеся рассматривают фотографии и определяют жанр.
5.Физкультминутка

Динамическая пауза. 
 Дети  встают  из-за  парт.  Закрывают  глаза.  Звучит    музыка  Э.  Грига 
«Утро».  Учащиеся действиями выполняют то, что говорит учитель. 
"Вы - фотохудожник. Давайте нарисуем в своем воображении картину. Это 

будет  весна.  Рисуем  траву  слева  -  направо.  Трава  у  каждого  фотохудожника 

разная: у кого-то высокая, у кого-то низкая, в тёмных или светлых тонах, густая 

или редкая. Теперь рисуем небо. Светлое, с лёгкими перьями облаков. Выглянуло 

солнышко.  Рисуем  его  яркие  и  длинные  лучи.  Вдруг,  ваша  картина  ожила.  Вам 

тепло  и  светло  под  солнцем.  Его  радужные  блики  освещают  всё  вокруг.  Вы 

зажмурились. И не заметно для себя открыли глаза. 
В  течение 5  минут  дети  слушают музыку.  После  чего,  учитель  предлагает 

рассказать  им,  что  нарисовало  их  воображение  при  прослушивании  данной 

композиции. Дети рассказывают свои впечатления. Тихо садятся за парту.

Динамическая пауза (Э.Григ. Утро. «Вы – фотохудожник»)
6.Закрепление и применение изученного материала в различных видах деятельности 
Учитель: Проанализируйте две фотографии Мирского замка.
Учащиеся описывают фотографии по предложенному учителем плану (в раздаточном материале).
-Что изображено на фотографии?

-К какому жанру можно отнести?
-Какие мысли и чувства вызвал у вас этот фотоснимок?
-Какую фотографию можно назвать художественной, а какую – документальной и почему?

Учитель: Используя полученные вами знания, предлагаю выполнить творческое задание в группах:
1 группа выполняет фотопортрет;

2 группа выполняет фотопейзаж;

3 группа выполняет фотонатюрморт.

Главное условие для всех: создание художественного образа.

Результаты сравниваются по ходу выполнения заданий, подчеркиваются достоинства выполнения работ, обсуждаются ошибки.
Учитель: Ребята, хочу познакомить вас с проектом современного белорусского фотохудожника Виктора Васильевича Малыщица «Беларусь в объятьях звёзд». Он создал фотографии памятников белорусской архитектуры на фотоне ночного неба. 

Просмотр видеоролика https://www.youtube.com/watch?v=OLUS8qid2AI
7.Подведение итогов урока
Учитель: Фотография даёт образ, сочетающий в себе художественную выразительность с достоверностью и в застывшем изображении воплощающий существенный момент действительности.
-Назовите имена изобретателей фотографии. 
-Когда появилась первая фотография? 
-Чем фотография похожа на живопись и чем от нее отличается? 
-Назовите жанры фотографии.
-В чем отличие документального и художественного фото?
-Объясните высказывание «Фотография - это 50% фотограф, 40% свет, и 10% оборудование».
8.Рефлексия 

Приём «Чемодан, мясорубка, корзина»
Вопросы для закрепления. 
она оказывает на людей? 
фиксировать  происходящие  события.  Передавать  действительность 

непосредственно  такой,  какой  ее  увидел  фотограф.  Но  только  острый  глаз, 

художественное  чутье  и  наблюдательность,  дадут  возможность  создать 

настоящее  произведение  фотоискусства.  И  тогда,  возможно,  ваш  снимок 
изменит ход истории. Сейчас мы займемся фотосессией на различные темы: 

«Моя малая Родина»,  «Природа родного края», «Мои друзья».

нспект урока основ духовно-нравственной культуры народ
